

DIAS DE PASCUA

El día de ayer fue más humano. El aire frío de los días anteriores se atenuó bastante, aunque no puede decirse que desapareció en absoluto.

A ratos hizo también muy desagradable la temperatura.

Los paseos, que durante los dos primeros días de Pascua, habían estado desierto, ayer se animaron bastante; pero sin dejar los paseantes las precauciones del abrigo.

Las puestas de la orilla del río, que como es sabido se prolongan hasta el día de Reyes, especialmente los de fruta, loza y juguetes, desaparecieron, gracias a la desagradable temperatura, que ha hecho estos días.

Los únicos que permanecen son los de cascaruja, cuyos dueños han demostrado tener una resistencia envidiable, especialmente en las dos primeras noches de Pascua.

Los teatros, como de costumbre, se han visto extraordinariamente favorecidos, contándose por llenos especialmente las tres tardes de Pascua.

La misma tranquilidad, en lo que se refiere al orden público, hay que registrar en este último día.

Bien es verdad que la campaña ordenada por el digno gobernador de la Provincia, contra el uso de armas prohibidas y su mano enérgica para castigar el escándalo, han dado, como no podía menos un excelente resultado.

La policía ha secundado hábilmente esas órdenes y de esperar es que se perseveren en tan laudable propósito; pues en nuestra capital el único agente que impulsa los delitos de sangre es el vino, auxiliado por el uso indebido del arma homicida.

La Exposición Joaquín

Comentarios de un profano

A título de espectadores únicamente, sin meternos en ciertas honduras que nos están vedadas, vamos a intentar dar un bosquejo ligerísimo de la exposición que el pintor Joaquín ha inaugurado en el Círculo de Bellas Artes.

A los profanos nos importa muy poco la técnica de un cuadro, como es natural. El espectador que se detiene delante de un lienzo no busca la manera como éste ha sido pintado, Juzgará de su bondad según la intensidad de la emoción estética que le produzca.

Por otra parte, consideramos que el procedimiento, la manera, la técnica, son factores de un orden secundario también para el artista. Se puede saber pintar muy bien y no comunicar al pincel ese divino estremecimiento interno, exaltación suprema de lo inmortal que hay en nosotros, como se puede ser un gran versificador sin ser poeta.

Los que creemos que el arte es algo subjetivo, que va de dentro a fuera como una irradiación del propio espíritu, preferimos a los prodigiosos alarifes técnicos de las Meninas, los atormentados rostros, taciturnos y graves, de los caballeros del Greco. Admiramos en Velázquez y en todos los realistas el dominio del *matter*, la seguridad de la pincelada; pero nos extasiamos ante la sonrisa de la Gioconda, tan inmaterial, tan inefable, y nos descubrimos ante la serena majestad del caballero de la mano al pecho. Para hacer estas cosas hace falta poseer algo más que el dominio del pincel.

Joaquín es un pintor idealista

Tiene un temperamento un poco anárquico y bastante iconoclasta, que se revela constantemente contra los odiosos cánones académicos. Libre de trabas y prejuicios de escuela, no tiene otro credo que su sinceridad artística, sacrificando en aras de éste ideal la falsa gloria de los triunfos fáciles.

Sus retratos al carbón, de una gran sobriedad, de un gran vigor en las líneas esenciales, responden a la orientación moderna respecto de lo que debe ser ésta especialidad artística.

Dada Bouteville que un retrato debía ser una biografía. Sin llegar a decir tanto nosotros opinamos modestamente que el valor de un retrato pintado no está tanto en la exactitud matemática del parecido como en la interpretación árdua de una modalidad espiritual, de un matiz psicológico.

Tienen estos retratos ese doble valor del parecido fisonómico y de la estructura espiritual que la mirada del artista ha creído sorprender en los modelos. Observemos atentamente a estos buenos amigos nuestros que, graves o sonrientes nos miran desde sus marcos y notaremos que en sus ojos hay algo como un vislumbre de conciencia, reflejo de su personalidad.

En el retrato de Bolívar, al óleo, el artista ha seguido un procedimiento diferente al empleado en el autorretrato. Tiene esta cabeza un extraordinario relieve y refleja con exactitud el carácter melancólico del poeta. Es de lo más interesante de la exposición.

Llaman grandemente la atención un autorretrato y dos paisajes al óleo, verdaderas joyas de color y de buen gusto; sobre todo el que representa una triste calleja pueblerina envuelta en los oros desvaídos del poniente; no cabe dar una sensación más melancólica del atardecer. Es necesario ser poeta, como es el autor, para encontrar en la paleta esos matices delicadísimo, esas medias tintas tan suaves, tan indecisas de los crepúsculos murcianos.

Otro cuadro, también al óleo, que nos seduce, es el titulado «Noviembre». Aquella vieja urna en la que se adivina la imagen melancólica del Crucificado, alumbrada por la luz mortecina de la mariposa, es todo un poema de fé sencilla y humilde, intensamente sentido por el artista.

Pero donde se revela concretamente la personalidad de Joaquín es en una colección de pequeños trabajos al pastel, cuyos títulos ya nos predisponen a la contemplación de algo sutil, delicado, producto de una sensibilidad refinada en el ejercicio de nobles y bellas abstracciones. Gráciles figurinas aristocráticas, pávidos pierrots, ideales rostros de mujeres de ensueño; todo ello velado por una bruma vaguedad crepuscular que las avalora y magnifica.

De entre todas sobresalen las tituladas «Rosa boreal», «Divino tesoro», «Ex libris» y «Dolabella». Estas dos últimas, sobre todo, son un encanto de originalidad y de poesía.

«Ex libris» es una cabeza de mujer joven, sobre cuyos labios la descarnada acaba de dejar el ósculo supremo.

Una suave tonalidad oleosa, que contrasta con el rosa de las almohadas, idealiza aquel rostro finísimo que, fatalmente, pronto será podredumbre.

«Dolabella» es otra cabeza femenina, inclinada hacia adelante bajo el peso de no se sabe qué íntimos rubores. Está envuelta en una suave penumbra que realza la frágil espiritualidad del perfil purísimo ba-

jo el nimbo de oro de la cabellera.

Hacemos punto manifestando que la exposición Joaquín nos confirma en la opinión que tenemos formada de que es un artista de los llamados a triunfar. Si este sol le vantino que tan mala fama tiene no enerva sus energías, pronto veremos otra exposición más completa que nos llenará de satisfacción a los devotos de su arte.

F. FRUTOS

Ayuntamiento

Sesión del día 27

Preside el alcalde señor García Muñoz y asisten los concejales señores Giner, Valcárcel, Marín, Arnáez, Perona, Salvat, Abizanda, Hilla, Rentero, Llanos, Miñano y Flores Guillamón.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y las cuentas de la semana última.

Por el secretario se da cuenta de los asuntos que se insertan en los «Boletines Oficiales» de la provincia, que afectan a la Corporación.

Se acuerda la gratificación de cien pesetas a la viuda del jardinero Gines Pardo, por un sola vez.

Se autoriza a varios particulares para efectuar obras en fincas de su propiedad.

Se autoriza al alcalde para la instalación de alumbrado eléctrico en Aijucer.

Se aprueban los informes favorables de la omisión de Hacienda sobre pago de alquileres de casas escuelas.

Se da lectura a las diligencias del expediente sobre arriendo de arbitrios de Plazas y Mercados.

El alcalde hace breves aclaraciones y se acuerda retirar de la fianza del arren tatario la cantidad que ha dejado de abonarse correspondiente al mes de Diciembre, y que se dé el contrato por rescindido.

Rentero hace un ruego sobre Inspección pública.

A continuación se ocupa de los próximos presupuestos y pide que se le aumente el jornal a dos jornaleros del Ayuntamiento.

También pide la publicación de las cuentas desde primero de año.

El alcalde manifiesta que no necesitaba el señor Rentero hacer indicación alguna sobre la publicación de las cuentas puesto que estaba en su ánimo hacerlo desde primero de año.

Respecto a los demás extremos se encuentra conforme.

Hace resaltar la importancia del problema cultural haciendo atinadísimas consideraciones en pro de la enseñanza.

Reitera su ruego a los que integran la Comisión de Instrucción pública para que con todo celo pongan mano en la obra de regeneración.

Detalla la labor que precisa hacer para lograr el saneamiento de todo cuanto con la instrucción se relaciona.

Arnáez elogia las manifestaciones de la presidencia.

Dice que la enseñanza ha sido abandonada por cuantos ocuparon la presidencia del Ayuntamiento.

Hace resaltar que hay dueño de casa escuela que no ha cobrado una sola mensualidad.

Hace un cumplido elogio del Magisterio murciano.

Dice que los maestros están animados de los mejores deseos para trabajar.

Hilla dice que el alcalde anterior pagó tres trimestres de alquileres de casas escuelas.

Arnáez elogia la gestión del señor Pérez Marín y aclara sus manifestaciones.

Rentero dice que Llanos también pagó los trimestres correspondientes a su época.

Añade que deben hacerse gestiones para que el grupo del Barrio se construya enseguida.

Llanos hace resaltar que no han sido abandonadas las atenciones de Instrucción pública, toda vez que en el año 1916 se crearon numerosas escuelas para las que no había consignación en los presupuestos.

El alcalde dice que todos los servicios están excesivamente remunerados y esto es lo que hay que evitar y esta ha de ser su labor.

Alude a los excesivos alquileres que se pagan por algunos locales para escuelas.

Miñano pide medidas para evitar el recrudescimiento de la gripe.

Marín hace un ruego sobre arriendo del arbitrio sobre carnes.

Le contesta brevemente el alcalde y se levanta la sesión.

Los Exploradores

Salida para Cartagena

No ha mucho que los exploradores murcianos se vieron agradablemente sorprendidos por la visita que el grupo café de los exploradores cartageneros, denominado Murcia, hizo a nuestra ciudad con el solo objeto de saludar a sus compañeros de esta y muy especialmente a los pertenecientes al grupo café, que ostenta el nombre de la vecina ciudad de Cartagena.

Este acto de cortesía y de cariño hizo a los murcianos concebir el proyecto de realizar un viaje a la ciudad hermana, que al mismo tiempo que revestía el carácter de correspondencia, sirviera para unir mucho más los lazos que ligan a las dos agrupaciones.

Para ello se acordó que los exploradores pertenecientes al grupo Cartagena, de nuestra población organizasen una excursión a la citada ciudad, para cuya realización se reunieron ayer bajo la dirección del instructor don Mariano Marín Blázquez y del subinstructor señor Seiquer, los exploradores de dicho grupo, para emprender la marcha a las once de su mañana.

En el cuartelillo se hallaban a dicha hora y salieron a despedirlos al tranvía del Palmar, los señores Cierva (D. I.), Marín, Ortega, Carrillo, Navarro, Ichaurran-dieta, Jover y el jefe de la Tropa de los exploradores don Agustín Esteban Zárate.

Estos dos últimos señores acompañaron a los expedicionarios hasta las proximidades de la Paloma, de donde regresaron después de emprendida la marcha por aquellos.

Componen la expedición, además del instructor y subinstructor ya citados, los exploradores José Pascual Murcia, Pedro García Bieza, José María Conejero, Antonio Ballesta Molina, Antonio Navarro Luna, José Sánchez Martínez, José Díz Bueno, Juan Martínez Alonso, Antonio Martínez Alonso, Francisco Lasso M. D. ban, José Estran Lopez y el socio protector don Francisco Ruiz Molina.

Con el objeto de acompañarles durante su estancia en la citada localidad salieron mañana en el mixto varios señores subinstructores y consejeros.

El viaje de regreso será emprendido el lunes por la mañana.

Deseamos a los jóvenes expedicionarios un viaje tan feliz como alegría tenían al dar principio a su marcha.

Teléfono de «El Tiempo» núm. 25



LIII ANIVEASARIO
del señor

Don Manuel Estor y Cairón

que falleció el día 29 de Diciembre de 1865

R. I. P.

En sufragio de su alma estará el día 29 la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado en la iglesia del Rosario y se dirán misas cada media hora, hasta la una.

Su sobrina, la Excelentísima señora marquesa de Villamantilla de Perales,

Ruega a sus amigos y personas piadosas asistan a alguno de dichos actos, por lo que les anticipa las gracias.

(9) Murcia 28 de Diciembre de 1918

Una enormidad periodística

Cuando un día decíamos que «Levante Agrario», se había fundado al solo objeto de conducir a los huertanos al partido radical y desecristianizar la huerta, alguien creyó que era exageraciones nuestras, debidas a la pasión.

Algún periódico, que con nosotros comparte ideas religiosas y de orden, solo veía el gran enemigo en «El Liberal», menospreciando nuestras advertencias y pasando por alto cosas que nos parecían increíbles.

Ahora después de leer el artículo sobre «El origen solar de las Religiones» no sabemos si seguirá creyendo lo mismo y continuará observando la misma norma de conducta.

La heregía en que incurre el articulista no es nueva, ni tiene privilegio de invención su autor, pero en Murcia no se había atrevido ningún periódico a dar acogida a semejante enormidad.

Lo acaecido no es cosa sorprendente, pero bueno es que con nuestra protesta, conste que cuanto dijimos un día, los hechos lo están pregonando.

Y eso que en el reglamento de la Sociedad está expreso que no se hará política, ni se atacarán los sentimientos religiosos de los asociados.

Si no fuera por la parte sensible que tiene semejante enormidad, debíamos congratularnos de que siga y cada vez más violento por esos derroteros el órgano de la federación.

FUTBOL

En el campo de la Torre de la Marquesa se celebraron los partidos anunciados entre el primer equipo de la sociedad Stadium F. C. de Madrid y el primero del Murcia F. C.

En la primera tarde se trabajó con gran entusiasmo por unos y otros pero el dominio de los madrileños fué mayor en la primera parte; en la segunda cambiaron las cosas y empezó un dominio grande por parte de nuestro jugadores.

En todo el partido quedó patente el enorme adelanto de los murcianos que pudleron no solo defenderse de los contrarios, sino llegar a atacar con tanta insistencia la meta contraria, que varias veces se encontró en un verdadero apuro.

El resultado de este primer encuentro fué de dos tantos el equipo madrileño por uno de los murcianos.

La segunda tarde fué mucho más movida y sobre todo más propicia de incidentes. Comenzó el partido con una lucha tenacísima por parte de ambos equipos, que jugaron con

todas sus fuerzas; los murcianos para lograr el desquite, los madrileños para lograr el éxito completo.

Durante el primer tiempo la actuación del «referé» no fué del agrado del público, originándose varias protestas, que dió origen a su sustitución durante la segunda, ocupando su puesto el presidente de la sociedad murciana señor Guillamón, que estuvo imparcialísimo y enérgico en sus resoluciones.

Un «penalty» castigado al equipo madrileño, en justa correspondencia al castigado por ellos en la tarde anterior, dió origen al primero y único tanto de la tarde a favor de nuestro equipo.

Por tanto el resultado de ambos partidos ha sido 2 tantos a favor del Stadium, F. C. de Madrid por 2 a favor del Murcia F. C., existiendo por tanto empate entre ambos equipos.

Este resultado constituye un éxito para nuestra sociedad que no debe desmayar en sus empresa hasta lograr ocupar el sitio que les corresponde.

Por los teatros

Romea

En este coliseo sigue actuando la compañía que dirige el primer actor señor Rambal, que ha logrado una vez más el aplauso del numeroso público que viene asistiendo a las funciones.

Ayer, sobre todo en la función de la noche, el teatro ofrecía un aspecto brillantísimo, pues se hallaba materialmente invadido de público.

Se estrenó en dicha función la obra «El fantasma negro», en la cual demostró el señor Rambal sus grandes dotes escénicas; los demás cumplieron su cometido,

Para mañana se anuncia en la función de la noche el estreno de la obra titulada «El robo del millón de francos».

Circo

Como hay espectáculos para todos los gustos, también la empresa del teatro Circo deba hallarse satisfecha de la asistencia que diariamente tiene en su teatro.

Ayer se proyectaron el primero y segundo episodio de la película que lleva por título «El sello gris», de gran interés, y que mereció los aplausos de todos los asistentes.

Para esta noche se anuncia el tercero y cuarto episodio de la mencionada película.

Sigue actuando con éxito el dúo Mery Jolanda.

Ortiz

En este teatro continúa recibiendo grandes aplausos la renombrada artista Elvira Cortés, que goza de grandes simpatías entre el público murciano.

El Niño de Levantá y la pareja de

balle Cropsa y Pagán fueron muy aplaudidos.

En todas las funciones tuvo la empresa un lleno completo, y no debe estar descontenta de la campaña de Pasous.

Servicios de la Guardia civil

La benemérita del puesto de Blanca ha detenido a los individuos José Fuentes Muñoz, Luis Fernández, Luis Yelo, Alejandro Teresa, Cesáreo Cano, Constantino Palazón y otros, que fueron sorprendidos jugando a los prohibidos en un café situado en la plaza de Alfonso XIII, ocupándoseles 288 pesetas y varias barajas.

—La de Abanilla ha detenido a José Bernabé, el que en completo estado de embriaguez amenazó de muerte a sus convecinos José Bina y José Perea.

—La de Cieza ha denunciado al Juzgado municipal a Jesús Ramos Martínez por infringir la ley de caza.

—La de Lorca ha detenido a Juan Lafuente Pedro Giner, José García y Pedro Navarro empleados en la fábrica «Electra» por resultar autores del hurto de una partida de aceite del destinado a las máquinas.

—La de La Unión participa haberse presentado en la casa cuartel don Bonifacio Jorquera para que fueran intervenidos varios sacos de mineral hurtados de la mina Primero Segundo Carboato.

Subsistencias y transportes

Vagones a Cieza

Subsecretario Abastecimientos al gobernador:

Recibido su telegrama del día anterior en el que me transmite el del alcalde de Cieza relativo al mejoramiento de la situación del tráfico en aquella estación por suministro del material ordenado por este Ministerio y en vista de la nueva propuesta de diez vagones diarios en la misma para normalizar definitivamente la exportación de la industria de espartería le significo que en tal sentido han sido dadas las órdenes a la delegación de transportes para implantación por la compañía del indicado suministro.

Autorizaciones

Alcalde de Barcelona al gobernador:

He autorizado el embarque en la goleta «Urtón» de 2 500 kilos de residuos de sébola para Yúfera y hermanos del puerto de Mazarrón. También se autoriza el embarque en el vapor «Santa Ana» de 875 kilos de azúcar para Salvador Ciarés, de Cartagena.

Un telegrama

Subsecretario Abastecimientos al gobernador:

Contestando al telegrama que han remitido el Gremio de exportadores en solicitud de turno riguroso para el cargamento de vagones le participo que se ha comunicado al ingeniero de la tercera División para la gestión procedente e informe urgente.

Envío de aceite

El gobernador de Barcelona ha autorizado las siguientes partidas de aceite.

Para Felipe Jimeno, de Aguilas, 318 kilos; para Ginés Murcia, de Cartagena, 3,384; para Ginés Sánchez, también de Cartagena 661.

Madrid

(De la noche) Por telégrafo

La marcha del embajador alemán

El príncipe de Ratibor y todos los que componen el personal de la embajada de Alemania en España, saldrán de Madrid según las noticias circuladas el día y del próximo Enero.

Combinación de gobernadores

Se asegura que en breve habrá una nueva combinación de gobernadores que comprenderá bastantes provincias y muy especialmente la de Barcelona.

Los olivereros

Una comisión de olivereros visitó esta mañana al presidente del Consejo con el objeto de pedirle una solución para el actual problema de exportación que tan gravemente lesiona los intereses que representan. El conde les manifestó que procurará encontrar una solución que satisfaga cumplidamente sus aspiraciones.

La detención de Teófilo Braga

Esta mañana circuló con insistencia el rumor de haber sido detenido en esta capital Teófilo Braga.

El objeto de la detención estriba en el deseo de que salga de España tan pronto como sea posible.

Este rumor está siendo comentado grandemente.

Escándalo en el Ayuntamiento

En la sesión celebrada esta tarde en el Ayuntamiento se produjo un enorme escándalo, al discutirse la sentencia dictada por los tribunales sobreseyendo la causa contra el concejal don Feliciano Álvarez, telegrafista de carruaje de este municipio.

Los concejales de varios partidos le reprocharon el hecho de asistir a la sesión.

La minoría anarquista retiróse del salón, por estimar que son incompatibles con dicho señor.

En la sesión celebrada esta misma tarde se nombró una comisión encargada de formar tribunal de honor al citado concejal.

La rippe

Todos los pueblos de la provincia se encuentran atacados por esta epidemia, recibiendo noticias que revisten caracterizantes.

Solo un pueblo parece hallarse aislado del contagio.

Enviáronse rápidamente médicos de auxilio, pues los titulares se hallan atacados.

Habla Romanones

(De la noche) Por telégrafo

Conferencia con Burrell

El conde manifestó que había conferenciado con el ex ministro Burrell para darle cuenta de ciertas gestiones hechas en París y en otras su último viaje a París y en otras partes al mismo tiempo las gratitudinas impresiones que le causó sobre el resultado de las mismas.

La comisión extraparlamentaria

También manifestó el conde que no eran ciertos los rumores que corren de que se había negado a formar parte de la citada comisión algunas de las personalidades requeridas por él con dicho objeto.

Afirmó que ahora no ha recibido negativa alguna y que por tanto podía afirmarse que entre otros formarían parte de la misma los señores Maura, Dato, Alhucemas, Romanones, Sánchez Toca, B. Sada, Cierva, Cambó, Riquénz, Alba, Gasset, Alcaiz, Ventura, Rodés, Roig Bergadán, Burgos y Maza, Melquiades Álvarez, Ferrroux, Vázquez Mella, Pelayo, Puig Cadafach, Sedó, Senar, Albert, Carner, Corominas, Prats, Besteiro y Jutyen.

Dijo que Maura le había contestado a su petición diciéndole que de este luego aceptaba el cargo puesto que se trataba de un trabajo que habría de redundar en beneficio de nuestra patria.

CIERVA EN PAMPLONA

(De la noche) Por telégrafo

Llegada

En el tren correo de esta población el ex ministro de la Guerra don Juan de la Guerra.

Efectuada su viaje en auto móvil, pero una avería sufrida en el camino obligó a tomar el ferrocarril hasta esta estación.

El procurador señor García Míña salió hasta Aizasuá en objeto de ir a su encuentro.

En la Audiencia

Por la tarde en la Audiencia provincial, donde se celebró el pleito del Gran Casco de San Sebastián.

El informe fue muy crítico, resolviendo una serie de cuestiones.

Visitas

El señor Cierva fué visitado por gran número de amigos particulares y políticos.

Declaraciones

Numerosas periodistas interrogaron al ex ministro murciano sobre los asuntos políticos actuales, pero manifestó muy reservado por creer que los momentos actuales son de si demuestran dimes y para hacer declaraciones concretas.

Sobre el viaje de Romanones

Preguntado sobre su opinión acerca del viaje del presidente del Consejo a París, contestó que cree haber cumplido con su deber al acudir a despedirle a la estación.

Al mismo tiempo, le deseó y deseó, gran éxito para resolver todas estas cuestiones pendientes en la vida española, y muy especialmente las que se refieren a la política internacional a seguir por nuestro país, a consecuencia del resultado de la contienda europea.

El problema autonómico

Expuso el señor Cierva, que ya había dicho sobre este asunto que se proponía intervenir en el debate autonómico promovido en el Congreso, pero en su presencia del debate, que tuvo lugar ayer, no pudo hacer inoperante en la discusión catalana no le permitieron hacerlo.

Sin embargo, dijo como he de formar parte, atendiendo al requerimiento del presidente del Consejo, de la comisión extraparlamentaria que había de discutir todo lo referente a la concesión de la autonomía catalana, en ella expondré todas las opiniones que tengo formadas sobre el citado asunto.

La Comisaría de Marruecos

Uno de los periodistas dijo al señor Cierva si era cierto el rumor que venía circulando, ya hace tiempo, referente a haberle ofrecido el Gobierno, el desamparo de la alta Comisaría de Marruecos.

El señor Cierva, contestó a esto, que nadie le había hablado sobre este particular, pero que si llegase el caso de que el Gobierno creyese que era necesario su concurso en Africa, aun cuando ello suponiera un gran sacrificio por su parte, estaba dispuesto a cuanto fuere necesario.

Romanones de viaje

(Por telégrafo) (De la noche)

Esta tarde después de conferenciar con el embajador francés, el presidente del Consejo viajó a la estación con objeto de dirigirse a Santa Cruz de Mula para tomar parte en la cacería regala que habrá de verificarse en dicho punto.

A la estación salieron a despedirle el Gobierno y las autoridades.

La cuestión política

(De la noche) (Por telégrafo)

Los presupuestos

Asegúranse esta mañana que los diputados conservadores no aceptarán la presentación por el actual Gobierno del presupuesto de Besada.

Fundan su actitud en que dicho presupuesto fué hecho con carácter circunstancial y exigido por la necesidad del momento.

Hoy han visitado completamente estas y por tanto no pueden de ningún modo aceptar el enorme sacrificio que entonces les fué preciso hacer.

La comisión extraparlamentaria

Apesar de lo manifestado esta mañana por el conde de Romanones que no había recibido renuncia alguna de las personalidades designadas para ocupar puestos en la comisión extraparlamentaria, se sabe que los reformistas se han reunido esta mañana con objeto de cambiar impresiones sobre este asunto.

Se ha acordado que Melquiades Álvarez y Pelayo hagan renuncia de sus respectivos puestos. También parece ser que Dato ha

renunciado fundándose en motivos de salud que no le permiten su actuación.

Alcaiz ahora en cambio ha dado su conformidad al nombramiento.

¿Habrá crisis?

El conde de Romanones ratificó esta mañana su propósito de presentarse a las Cortes el 31 de Enero sin hacer modificación alguna en el Gabinete actual.

Afirmaba que esto era imposible en las circunstancias actuales puesto que el hacerlo sería restar autoridad al Gobierno, cosa que hoy no puede hacerse.

Desmintió los rumores que corren de que tenga propósito de pedir el decreto de disolución de Cortes.

Esta cosa — dijo — tienen su hora y por hoy todavía no ha llegado la hora de hablar de la disolución del Parlamento.

Las Bolsas

(De la noche) (Por telégrafo)

Modificación del Reglamento

El ministro de Hacienda señor Calbetón, manifestó esta mañana que tiene en estudio la reforma del reglamento de las Bolsas de Comercio.

De Barcelona

(De la noche) (Por telégrafo)

Los regionalistas

Los regionalistas han procurado por todos los medios intensificar sus actos para lograr de este modo sus pretensiones.

Esta tarde se reunió el consejo de la Mancomunidad para dar comienzo a la redacción del estatuto del Gobierno de Cataluña.

Los detenidos

De los detenidos por los últimos sucesos solo quedan dos en la Cárcel, los demás fueron puestos en libertad.

El colegio de Abogados, se ha ofrecido a defender gratuitamente a todos los procesados por los últimos sucesos.

El teniente González

El jefe de bomberos al teniente González y a varios de los guardias de la fuerza que el centeno fué agredido desde un balcón.

Provincias

(De la noche) (Por telégrafo)

PI BAO

Incomunicado

Después de declarar que fué incomunicado el director del semanario «Aberri».

PAMPLONA

La autonomía

En asamblea celebrada en esta población se acordó solicitar una amplia descentralización municipal y provincial pero manteniendo la unidad nacional.

LA SITUACION EN EUROPA

Durante el armisticio

(Por telégrafo) (De la noche)

Londres

Ha llegado el presidente Wilson, dispensándole un gran recibimiento.

Fué una noticia a su paso por las calles.

Conferenció con Lloyd George y otros ministros.

Paris

Corren rumores de haber sido asesinado el ex Kaiser.

Al entusiasmarse el debate sobre pensiones fué conocida la cifra de las bajas sufridas por Francia en la pasada guerra.

Los muertos ascendían a 31.300 oficiales y 1.400.000 soldados.

Desaparecidos 3.000 oficiales y 611.000 soldados.

Prisioneros 10.300 oficiales y 2.430.000 soldados.

Berlin

Continúan los disturbios en las calles y se han producido grandes colisiones.

Conato de incendio

En la madrugada de hoy hubo un conato de incendio en una tienda de la Puerta de Orihuela, que no tuvo consecuencias lamentables afortunadamente.

El incendio solo ocasionó la pérdida de un cajón de legía que había en el zaguán de la escalera y el descomchamiento de la pared del mismo.

El cabo Romero y el guardia número 18, prestaron auxilio a dos mujeres de 80 y 40 años, respectivamente que habitan en el segundo piso de la casa.

Dicha casa es propiedad de la viuda de Zúñel perteneciendo la tienda a Francisco Leal.

Al lugar del suceso acudieron los bomberos que tuvieron que intervenir poco tiempo felizmente.

BOLETIN RELIGIOSO

Diciembre 1918

SABADO XXVIII

La degollación de los Santos Inocentes, Santa Teófila y San Cesáreo.

VELA Y ALUMBRADO

Día 28 —En el Carmen las Misa y Estación por la intención de don don Manuel Tomás Crave.

Noticias

«Querer es poder»

Con este título ha impreso un Entremés en prosa el notable literato don Pedro Martínez Vidal que fué representada por la compañía dramática de Santacana en el Teatro Ortiz el 23 del pasado Noviembre.

El autor mereció entusiastas aplausos de la numerosa concurrencia que asistió al estreno, alabando a que continuó en el camino emprendido.

Hemos recibido un ejemplar impreso de la obra con sentido dedicación que agradecemos, deseando que coseche muchos aplausos en empresas de mayores vuelos.

Se venden

Unos cien mil ejemplares de varios precios y tamaños y algunos olivares, en la naveta del Puerta de la Cañena, partido de Baños y Mondigo Juan Alegria.

Petición de mano

Por la señora doña Josefa Hernández de Garcia y para su hermano don Francisco Hernández Luán, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Consuelo Torrecoillas y Urcano.

Reciban nuestra enhorabuena.

LABORATORIO GUILLAMON

Análisis clínicos.—San Agustín, 8 Teléfono 167.—Murcia

Bantizo

En la parroquia de San Nicolás ha recibido las aguas bautismales el niño de nuestros distinguidos amigos don María Asensio Luán y el ilustrado abogado don Salvador Martínez Moya Crespo.

Al nuevo cristiano se le puso por nombre Salvador, siendo padrino por sus abuelos maternos don Francisco Cantó y don José Asensio Luán.

Reciban los padres y familia sus enhorabuena.

Caraales con pro

pagando al contado en el Banco que quiera el vendedor.

Acete, garbanzos, vino etc.

Trabajo en comisión garantizando pago cediendo gratuita mente los datos en las condiciones que se desearan para mercaderías más convenientes. Dirección: JUAN M. DOMINGUEZ, 23, calle Bailén, Terreros del Norte, 23, 1.º, 2.º, 3.º, 4.º, 5.º, 6.º, 7.º, 8.º, 9.º, 10.º, 11.º, 12.º, 13.º, 14.º, 15.º, 16.º, 17.º, 18.º, 19.º, 20.º, 21.º, 22.º, 23.º.

Dichos

Se han tomado los dichos la simpática señorita del barrio de Carmen, Juana Llamas Anurós y se la ven don Eugenio Rincón Maza, ahijado de nuestro estimado amigo don Juan Antonio Magis.

Fueron testigos los señores Harán García Muñz, don Pedro Jara Carrillo, don José María Sainz y don Emilio Aviñó; asistiendo a la ceremonia buan número de invitados. Todos fueron espléndidamente obsequiados en casa del padre de la novia, don Francisco Llamas.

Felicitemos a los futuros esposos.

Nuevo cofrade

Ha ingresado en la ilustre Cofradía de la Preciosísima Sangre en calidad de cofrade mayor domo, el joven don Rosendo Ferrán Pérez.

Restablecido

Se encuentra restablecido su enfermedad nuestro amigo don Manuel García Padilla.

Lo celebramos.

Viajero

Ha regresado de Madrid nuestro estimado amigo don Alberto Virgili.

Sucesos

Por la Guardia civil, ha sido detenido y presentado en la Inspección de policía Antonio Romo Buendía, vecino de Espinardo, el que ha sido detenido en el Recreativo y trasladado a la cárcel de San Fernando, en el cual ha sido multado por el señor gobernador ingresando en la Cárcel a sufrir el arresto supletorio.

Los guardias de Seguridad 18 y 91, han presentado en la Inspección de Policía, a Camilo Soer y su esposa Manuela Pérez, naturales de Orense, por no pagar escándalo y blasfemar, el cual ha sido multado por el señor gobernador ingresando en la Cárcel a sufrir el arresto supletorio.

Los guardias municipales han concurrido al Hospital al niño Martín Sánchez Portero, de 12 años, el que padecía la fractura completa de la muñeca izquierda, de pronóstico reservado, que se le produjo al caer de la tapia que circunda el campo de fútbol.

Espectáculos

Teatro Romea

Compañía dramática de Enrique Rambal.

Fuición para hoy: Por la tarde a las cinco y media, El fantasma negro o los misterios del círculo azul.

A las nueve y cuarto, «El robo del millón de francos».

Teatro Circo

Sección continúa de cine todas las noches a las seis y a las nueve y media.

Estreno de la más reciente película «El sello gris».

Éxito del dúo Mary Jolanda.

Teatro Ortiz

Secciones de cine a las seis de la tarde y nueve y media de la noche.

Éxito de «El Niño de Niño Levante» y de Elvira Cortés.

Asociación de Maseros DE CARAVACA

En Junta general que celebró esta Asociación el 22 del actual, se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Aprobar las cuentas rendidas por el Tesorero.

2.º Admitir como nuevos socios a don Marcos Martínez Carrillo y a don Julio López López, que pertenecen a la Asociación Nacional, y a don Manuel Cantera Abellán, como nuevo socio.

3.º Adoptar el arreglo al artículo noveno del Reglamento de esta Asociación, se nombró nueva Junta directiva en la siguiente forma:

Presidente, don Julio López López.

Vicepresidentes, don Francisco Royas García.

Tesorero, don Marcos Martínez Carrillo.

Secretario, don Vicente Parles March.

Vocales, don Eugenio Muñoz Ruiz y don Juan José Pina.

Y que se celebró el día 26

El gobernador civil de esta nueva...

4.º Que se dé un expresivo voto de gracias al presidente...

5.º Que se llame la atención de oficio al señor Habilitado de primera enseñanza...

a) Que es obligación anexa al desempeño de su cargo, ingresar en la sucursal de Banco de España...

b) Que en lo sucesivo se ajuste a lo dispuesto en el artículo octavo del Reglamento de habilitaciones...

c) Que manifieste de oficio a esta Asociación, si se halla dispuesto a descontar en lo sucesivo...

d) Que procure mayor puntualidad en los pagos que efectúa, pues esta Asociación vé con disgusto...

6.º Dar de baja a doña María Navarro Ferré, por defunción...

7.º Que se comunique a la Asociación nacional, que es unánime sentir de todos los maestros...

8.º Que en lo sucesivo, la cuota anual de cada socio sea una peseta cincuenta céntimos...

En el asesinato cometido anteayer en Bilbao...

Energía Indispensable

El asesinato cometido anteayer en Bilbao, en la persona de un pobre muchacho...

Ante esos hechos, criminosos, se comprende que la opinión imparcial, se pregunte hasta cuando y hasta dónde van a llevar su complacencia...

Aún podía disculparse cierta lenidad cuando estaban limitados a simples movimientos vasánicos...

Este obrero muerto traidora y alevosamente, óse oficial asesinado cobardemente en los precisos momentos en que empleaba para disolver la tumultuaria manifestación...

Téngase en cuenta que por el camino de las habilitaciones sólo se vá al desprestigio del Poder público...

Es un hecho que en esta ciudad se ha producido un atentado contra la P.ª de la A.ª de los guardalibros del orfeón...

El atentado en sí no es grave, pero el hecho de que se haya producido en esta ciudad, y en un momento en que se está celebrando el centenario de la independencia...

Finalmente deganera en apaciguato.

DE RICOTE

Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar al recién llegado de la Corte don Victor Manuel Ortega y Perea...

—Procedente también de Madrid ha llegado a pasar unos días entre su familia y paisanos el joven y elocuente abogado don Moisés Guillamón...

—De Albacete ha venido el notable especialista doctor don José María Abenza Guillamón...

—De sus posesiones de la Alquibilla, ha regresado el Juez Municipal de esta villa don Trinidad Guillamón.

—Han salido para la capital, el joven farmacéutico don Jesús Abenza, acompañando a sus bellas y virtuosas primas...

Natalicio

Hadado a luz con toda felicidad una robusta niña la distinguida señora doña Egracia Guillamón...

Nuevos hogares

En breve contraerán matrimonio la bella y virtuosa señorita Caridad Palazón con el esperto industrial de Espinardo don Francisco Navarro.

Religiosas

Merece especial mención en estas columnas el hecho de la restauración de la imagen de nuestro invicto patrón San Sebastián...

CORRESPONSAL

Mercados extranjeros

Naranja

Londres, 20. A la venta unos pocos restos del vapor «Serra».

1.0644, de 701 a 814. Vapor «Peñasagía», descargando, se ofrecerá lunes.

12.000 cajas ofrecidas de los vapores «Arriaza», «Mar Mediterráneo» y «Capitán Segarra».

4208, de 221 a 401. Mayoría, de 251 a 351. 7143, de 251 a 401.

4208, de 161 a 241. 7143, de 181 a 301. 1.0644, de 351 a 401.

Medias cajas en primera y segunda condición: 4208, de 161 a 241. 7143, de 181 a 301.

Este cargo se ofrecerá después de fiestas. Glasgow, 30. Vapor «Luz», esperando conseguir sitio en el muelle para descargar.

Exportación

Calculo de salidas probables en la presente semana:

Para Londres: Vapor «Villamanriquez», con 12.000 cajas, cargando. Para Liverpool: Vapor «Junio», con 23.000 cajas, cargando.

Vapor «Maronian», con 12.000 cajas, cargará. Vapor «Kaitin», con 6.000 cajas, cargará.

Para Bristol: Vapor «Pipa», con 3.000 cajas, cargará. A órdenes: Vapor «Illuntzar Mendiz», con 24.000 cajas, salido.

Para Christiania: Vapor «Silicia», con 4.000 cajas, cargando. Total, 84.000 cajas de naranjas.

Publicaciones

«Arte de la Lectura»

Acaba de publicarse la séptima edición del «Arte de la Lectura», de don Rafael Blanco y Sanchez, profesor de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

Esta obra, que lleva el retrato y firma autógrafa del gran lector francés Ernesto Legouvé y ha merecido un favorable informe de la Real Academia Española de la Lengua, sigue obteniendo en progresión creciente el favor del público hispanoamericano.

A pesar de la extraordinaria carestía del papel, el precio de los ejemplares en rústica de esta nueva edición es sólo de cinco pesetas.

La escritura del porvenir

El eminente escénologo español

CEREGULOSA (Extracto de cereales)

Alimento completo de gran poder nutritivo reconstituyente, y de acción específica en las Entaritis agudas y crónicas, Intolerancia gástrica, Convalecencia, Embarazo, Lactancia y debilidad general.

PRECIO: 3 PESETAS

Preparado por el farmacéutico, SALVADOR SANJERME ORTIZ BAZAR (Granada). De venta en las principales farmacias y droguerías.

señor Martin y Guix, en la décima edición de su «Taquigrafía Irradiante», que acaba de publicar la Editorial Estenográfica Española...

De suerte que, de hoy en adelante, ya no será la estenográfica una escritura personal y privativa de cada uno de los profesionales...

La «Taquigrafía Irradiante», que se puede aprender por completo en tres meses, para servirse de ella desde las primeras lecciones...

«Boletín Oficial»

El de ayer contiene: Parte oficial. R. O. de Hacienda sobre un crédito para los riegos del alto Aragón.

Mula, Orihuela, Caravaca, La Unión y Hospital de Madrid.

Precios del Mercado

Patatas, 10'50.—Coliflores, 0'35.—Bonavatos, 8'75.—Coles, 1'00.—Ajos, 0'00.—Havas, 00'00.—Tomates, 5'00.—Peros 00'00.—Bajocas, 00'00.—Cebolla 8'00.—Judias, 00'00.—Berengenas, 00 Uva, 4'50.—Pimientos, 00'00.—Limonos 9'00.—Nabos, 4'00.

ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR DON FEDERICO DIEZ PUCHE Idioma Francés, Cálculo Mercantil y Contabilidad por Partida Doble. Jabonerías, 10.

Últimas creaciones de la Casa Gal

Colonia Flores de Talavera. La más exquisita por su perfume. Frasco de 2, 3'50, 6 y 10 pesetas. Bazar Murciano

Flores Talavera. Jabón, pastilla grande 1'50 pesetas; mediana, 0'50. Bazar Murciano.

Laboratorio de Higiene

Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII Director: DON JULIO GARCIA GATTURNO, médico bacteriólogo. Toda clase de análisis clínicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, abonos, minerales, alimentos y bebidas.

Turrone y dulces de la gran Fábrica de V. V.

Moneris, de Jijona. Unica Casa en Murcia para la venta a los mismos precios de Fábrica. Calle del SANTO CRISTO, cochera. Frente a la iglesia de la Merced.



¿De qué naturaleza es, pues, el secreto de esa mujer? Y me he encontrado con frecuencia ante asuntos judiciales bien tenebrosos, pero jamás he sentido el recelo que ahora. Me pasa como si fuera de mí, de mis fuerzas, de mi inteligencia. Es como si durante la noche tuviese que marchar a través de los abismos.

Sacudí la cabeza como para desembarazarse de pensamientos importunos y añadí: —Mañana a medio día volverá; esperemos.

XIX

De cómo es posible distraerse en la cárcel. Media hora después de la partida de Luisa, la

dueña del hotel de la calle del Seine entraba en el despacho del juez de instrucción.

Resonó tí sin vacilación a todas las preguntas y confirmó la exactitud del relato de Luisa Verdier. En el único punto en que discrepó fué en que dijo al juez de instrucción que el joven había intentado suicidarse a causa de un violento disgusto de amor...

Pero el magistrado estaba prevenido; sabía que Luisa Verdier, con un objeto que aun le era desconocido, tenía interés en ocultar el crimen. No vió en ello, pues, y así era más que el cálculo de una voluntad bien resuelta. Y seguramente por el mismo cálculo, era por lo que Luisa Verdier había hecho jurar a Pedro Ricart que guardaría silencio.

Ciertamente, antes enviar a buscar a la dueña del hotel y le habíalo oído, el juez estaba convencido de que Luisa Verdier le había dicho la verdad denunciándole el crimen del puente de Arts. Estaba hasta arraigada en él la costumbre de estudiar las fisionomías y de escuchar los pensamientos para dejarse engañar por una mentira.

Despidió con un gesto a la amiga de Luisa, reservándose para más tarde hacer llamar al estudiante de medicina, y queriendo añadir a las declaraciones de Luisa Verdier y de la dueña del hotel la de Pedro Ricart, se dirigió a la cárcel, donde, como ya lo hemos dicho, el joven había sido fliado el sábado e incomunicado.

Confiado en la palabra de Luisa, pensando que habría encontrado el medio de calmar a Leontina y de hacerle concebir esperanzas, Pedro estaba bastante tranquilo. No obstante le parecía que las cosas tomaban un giro bastante raro y se preguntaba con cierta ansiedad cómo acabaría aquel deplorable error del que era víctima.

—¿Qué deben pensar mis amigos? —se decía, —y Leontina?... Pero, no, es imposible; a pesar de las apariencias, a pesar de los cargos que parecen aplastarme, ellos me conocen demasiado bien para admitir, ni por un instante, que yo pueda ser un ladrón y un asesino.

Su pensamiento estaba constantemente ocupado por su joven prometida, a la que se representaba desolada, con los ojos enrojecidos por las lágrimas, asomándose continuamente al balcón, desconsolada, con el cuerpo inclinado hacia adelante, agitando sus brazos con desesperación.

se hace por ellos es darles libros, si los piden. Los dos días que había pasado en un aislamiento completo, no viendo siquiera al carcelero que le pasaba la comida por una abertura practicada en el muro de su celda, le habían parecido tan largos como dos siglos.

—¿Qué sería, pues,—se decía con un terror al cual no podía substraerse,—si tuviese que estar aquí muchos meses?

Y se estremecía al pensamiento de que otros inocentes, falsamente acusados como él, pudieran ser condenados a una prisión perpétua.

Entonces se acordaba de los pliegos cerrados de los reyes, ante los cuales, para dar satisfacción al odio de un gran señor, y solamente al capricho de un favorito, se abrían las puertas de la Bastilla o de otras prisiones del Estado.

—¡Afortunadamente! ya no estamos en aquellos tiempos —continuaba;— aun se puede encarcelar a inocentes, puesto que yo estoy aquí, pero al menos no existen ya los pliegos cerrados para satisfacer la venganza de los ricos y los poderosos; la justicia es para todos, ella es la que juzga, y si la verdad que puede equivocarse alguna vez, jamás condena a un hombre sin haberle oído.

Había tratado constantemente de descubrir cómo podía haberse producido el error que tan desagradado le hacía y de qué modo habían recaído sobre él las sospechas, pero a pesar de la tortura que sometía su espíritu, nada podía explicarse.

